

2025 年 12 月 14 日 路加福音 1:57-80

讲道题「引导我们的脚步踏上和平之路」

！【今日讲道节选】

将临期已进入第三周，下周即将迎来圣诞礼拜。

撒迦利亚因固执己见，拒绝接受神圣计划，在众人面前遭受神审判，沦为哑巴。

所谓“哑口无言”，莫过于此。当他目睹妻子以利沙伯日益隆起的腹部，那本认定不可能发生的怀孕奇迹，他只能沉默守望，再也说不出半句话。

「人心多有计谋，惟有耶和华的筹算才能立定」（箴言 19:21）

当他遵从主旨将孩子命名为约翰时，神迹临到他身上。他赞美道：

“以色列的神——我们的主，当受称颂！他眷顾他的百姓，为我们赎罪，在仆人大卫的家中为我们立起拯救的号角……要救我们脱离仇敌和一切恨我们之人的手……要救我们脱离仇敌的手，

使我们一生一世在祂面前，以纯洁正直的心敬畏祂。”「这都是因我们神怜悯的心意。因祂怜悯的心肠，使清晨的日光从高天临到我们，要照亮那住在黑暗中死荫里的人，引导我们的脚走向平安的道路。」

「求祢鉴察我，知道我是否行在恶道上，引导我走永生的道路。」感谢主以怜悯引领我们归回的道路。

序 主医治的复兴与呼召 「撒迦利亚要人拿写字板来，写着说：『他的名叫约翰。』众人就希奇。撒迦利亚的口立时开了，舌头也舒展了，就说出话来称颂神。」

「求祢鉴察我，知道我是否有恶行，引导我走永生的道路。」

「求祢察看我里面是否有错谬，引导我走永恒的道路。」（新共同译本）

「求祢察看我里面是否有伤痕累累的道路，引导我走永恒的道路。」（新修订译本）

→「71 为要救我们脱离仇敌和一切恨我们之人的手。72 这样，神就怜悯我们的祖先，记念祂的圣约，73 就是祂向我们的祖先亚伯拉罕所起的誓，74 救我们脱离仇敌的手，75 使我们一生一世在祂面前，以纯洁无瑕的心敬畏祂，诚心事奉祂。」

诗篇 139:1 耶和华啊，你已经鉴察我，认识我。

139:2 我坐下，我起来，你都晓得；你从远处知道我的意念。

139:3 我行路，我躺卧，你都细察；你深知我一切所行。

139:4 主啊，我舌头上的事，你没有一句不知道的。

139:5 你在我前后环绕我，按手在我身上。

139:6 这知识奇妙，过于我所能理解；高深莫测，无法测度。

139:7 我往哪里去躲避你的灵？我往哪里逃避你的面？

139:8 我若升到天上，你也在那里；我若在阴间下榻，你也在那里。

139:9 我若展开清晨的翅膀，飞到海的尽头，

139:10 就是那里，你的手必引导我，你的右手也必扶持我。

139:11 我若说：“黑暗必遮蔽我，我周围的光变为黑夜”，

139:12 黑暗也不能遮蔽你，黑夜却如白昼发亮；黑暗和光明，在你看来并无分别。

139:13 是我在母腹中被造，是你亲手塑造了我。

139:14 我赞美你，因你可畏可畏，你的作为奇妙，你深知我。

139:15 我在隐密处被造，在地的深处被塑造，我的骨头在你眼前没有隐藏。

139:16 你眼目看见我未成形的躯体，我未成形的体质，你已经看见；那日你都写在你的册上了。

139:17 神啊，你的意念向我何等宝贵！其数何等众多！

139:18 我若数点，比海沙更多；我睡醒的时候，仍与你同在。

139:19 神啊，求你杀戮恶人，使流人血的远离我。

139:20 他们以敌意轻慢你，向你狂傲，行恶不悔。

139:21 主啊，我岂不恨恶那恨恶你的人？我岂不厌弃那向你举手的人？

139:22 我实在恨恶他们，以他们为仇敌。

139:23 神啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念。

139:24 看在我里面有什么恶行没有，引导我走永生的道路。

箴言 19:20 听劝诫，领受训诲，终必成为智慧人。

19:21 人心里多有计谋，惟有耶和华的筹算才能立定。

19:22 慈悲胜过诡诈，贫穷人胜过说谎言的人。

19:23 敬畏耶和华的，必得生命；他必永远饱足，不受灾祸。

降临节蜡烛终于燃到第三支。下周即将迎来圣诞礼拜。

在这等候主的降临季节里，我们再次从圣经中领悟到：无惧地信靠主，将一切交托于祂话语的美好。

1:28 天使来到马利亚面前说：“蒙大恩的女子，我问你安！主与你同在！”

1:30 天使对她说：“马利亚，不要怕！你在神面前已经蒙恩了。

1:31 你要怀孕生子，可以给他起名叫耶稣。

1:34 马利亚对天使说：“我没有出嫁，怎么有这事呢？”

1:35 天使回答说：“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你，因此所要生的圣者必称为神的儿子。

1:36 就是你的亲族以利沙伯，在年老的时候也怀了男胎，就是那素来称为不生育的，现在有孕六个月了。

1:37 因为出于神的话，没有一句不带能力的。”

1:45 “看哪，主的话临到谁，谁就必得救。”

1:46 玛利亚说：“我的灵魂尊主为圣，

1:47 我的灵以救主神为荣。

1:48 祂眷顾这卑微的女子，从今往后万代都要称我有福，

1:49 因为全能者为我成就了大事，祂的名为圣，

1:50 祂的怜悯世世代代存到永远，赐给敬畏祂的人。

1:51 主以膀臂施展大能，将心中自高自大的驱散，

1:52 使有权势的失位，叫卑贱的升高，

1:53 叫饥饿的得饱美食，叫富足的空手回去。

1:54 主没有忘记他的怜悯，他眷顾了他的仆人以色列，

1:55 正如他向我们的祖先亚伯拉罕和他后裔所应许的，要永远施怜悯。

蒙神同在的人何等有福！蒙神以膀臂引导的人何等有福！

然而我们常难以全然顺服地追随神在祂国度里的引导。或因理解有限，或因已意全然排斥神的旨意，或因顽固的自我全然阻隔神尊贵的意念，以致我们抗拒改变。但神的引导永无差错。我们的道路时常偏离，堕入恶中，满身创伤，神的计划却坚定不移。

诗篇 139:24

“求祢鉴察我，知道我里面有什么恶行，引导我走永生的道路。”

“求祢鉴察我里面有什么迷途，引导我走永生的道路。”（新共同译本）

“求祢鉴察我里面有什么伤痕累累的道路，引导我走永生的道路。”（新改译本）

箴言 19:20 听劝告，领受训诲，终必成为智慧人。

19:21 人心里多有计谋，惟有耶和华的筹算才能立定。

我们常在路上迷失，但主必赐下归回的道路。感谢神满有赦免与怜悯的慈爱，引领我们归回正途。

1:57 到以利沙伯的产期满了，就生了一个男孩子。

1:58 邻里亲族听见神向她大施怜悯，就一同欢喜。

1:59 到了第八日，众人来要给他行割礼，就因他父亲的名字要叫他撒迦利亚。

1:60 然而母亲说：“不，必须叫他约翰。”

1:61 人们对她说：“你亲族中没有叫这个名字的。”

1:62 众人就用手势问父亲：“你要起什么名字？”

现在撒迦利亚的时刻到了。他这次能否按照神的指引作出决定呢？

1:63 撒迦利亚要人拿来写字板，写上“他的名字是约翰”，众人便都惊奇。

1:64 撒迦利亚的口立刻开了，舌头也舒展了，便说出话来称颂神。

1:65 邻近的人都惧怕，这一切事就传遍了犹太的山地。

1:66 凡听见的人都将这事放在心里，说：“这孩子将来要成为什么样的人呢？”因为主的手与他同在。

身为蒙主拣选的祭司，撒迦利亚却未能活出神的旨意。他犯下重大过失，作为本应在神与人间居中调解的祭司，他内心与神隔绝的状态被彻底暴露。这段无法言语的痛苦时期持续着，然而当他决心顺服神的旨意时，医治、恢复与释放的时刻降临了。

就在他宣告将孩子命名为约翰的瞬间。他的口便开了，得着医治，恢复了说话能力。这位本应以言语连接神与人的祭司，曾一度丧失了所有言语能力，无法再履行任何神圣职责，此刻终于迎来了复原的时刻。

我们的降临期，我们的圣诞信息，正是这无上喜乐的降临，是神怜悯的彰显。

1:67 父亲撒迦利亚被圣灵充满，预言说：

1:68 “以色列的上帝——主当受称颂！祂眷顾自己的百姓，为他们施行救赎，

1:69 在仆人大卫的家中为我们立起拯救的角。

1:70 正如从古以来，借着圣先知口中所说的话，

1:71 要救我们脱离仇敌和一切恨我们之人的手。
1:72 这样，神就向我们的祖宗施怜悯，记念祂圣洁的约，
1:73 就是祂向我们的祖宗亚伯拉罕所起的誓，
1:74 把我们救赎出来，脱离仇敌的手，
1:75 使我们终生在祂面前，以纯全、无惧的心事奉祂。

救赎与拯救。拯救的号角。这便是坚固的拯救。坚实而强有力的拯救。彰显主得胜凯旋的大能。

「为要救我们脱离仇敌和一切恨恶我们之人的手」。
魔鬼狡猾地引诱我们，使我们偏离正道、落后、迷途，并使我们认为再也无法回归，但事实并非如此。

1:72 因此，神怜悯我们的祖先，记念祂与圣约——
1:73 即向先祖亚伯拉罕所立的誓言，
1:74 救我们脱离仇敌的手，
1:75 使我们一生一世在祂面前，以纯洁正直的心敬畏祂而事奉。

主是施恩者，主是救赎主。祂藉着圣子的大牺牲为我们成就救赎，从与我们争战的魔鬼手中拯救我们。在漫长岁月中，因着主的怜悯与救赎，我们随时得着医治，纵使身陷仇敌魔掌，仍能无惧地以纯洁正直之心敬拜侍奉神。

约翰一书 3:16 主为我们舍命，我们便知道何为爱。我们也当为弟兄舍命。
3:17 人若见弟兄穷乏，却关闭怜悯的心，神的爱怎能存在他里面呢？
3:18 儿女们啊，我们不可只用言语和舌头爱人，总要用行为和诚实彼此相爱。
3:19 这样，我们便知道自己是出于真理，在神面前可以坦然无惧。
3:20 因为纵然我们的心责备我们，神比我们的心更大，一切事祂都晓得。
3:21 亲爱的弟兄啊，我们的心若不责备我们，就可以向神坦然无惧了。
3:22 并且我们若照他的旨意求什么，祂就听我们，这是我们向祂存着诚心无亏的良心。
3:23 这诫命就是：要信上帝的儿子耶稣基督的名，并且照着祂所吩咐的彼此相爱。
3:24 遵守上帝诫命的人就住在上帝里面，上帝也住在他里面。我们凭着祂所赐给我们的圣灵，知道上帝住在我们里面。

1:76 孩子啊，你要称为至高者的先知，要在主面前为他预备道路，
1:77 使他的百姓因罪得赦而得救。
1:78 这都是出于我们神怜悯的心意。因这怜悯，有光从高天照耀我们，
1:79 照亮那住在黑暗与死荫里的人，引导我们的脚走向平安的道路。

这里有道路，有因罪得赦的救恩。为时未晚。

我们怎能仍住在“黑暗与死亡的阴影里”？有人以罪恶的幽暗为居所，有人将善恶混为一谈。但我们不同——我们已被引向永恒的道路。

哥林多后书

6:1 作为与神同工的人，我们劝你们：不要徒受神的恩典。
6:2 神说：“我在恩典的时分应允你，在拯救的日子帮助你。”看哪，现在正是恩典的时分，看哪，现在正是拯救的日子。
6:3 为免这职分被人诟病，我们在凡事上都不叫人跌倒，
6:4 反倒凡事显明自己是神的仆人，在极大的忍耐、患难、危急、困顿中，
6:5 在鞭打、监禁、骚乱、劳苦、彻夜不眠、饥饿中，
6:6 在真理、知识、宽容、仁爱、圣灵、真诚的爱心、
6:7 真理的言语和神的权能，以及左右持有的公义武器，
6:8 无论受称赞、受责备、遭诽谤、享美誉，都显明自己是神的仆人。
我们好像迷惑人，却是诚实的；
6:9 好像不为人知，却是蒙神认可的；好像将死，却活着；好像受责打，却没有被杀；
6:10 好像忧愁，却是常喜乐的；好像贫穷，却是使许多人富足的；好像一无所有的，却是拥有万物的。

罗马书 5:1 既然因信称义，就借着我们的主耶稣基督得与神和好。
5:2 并且因信得进入现在所站的这恩中，又欢欢喜喜盼望神的荣耀。
5:3 不但如此，就是在患难中也是欢欢喜喜的；因为知道患难生忍耐，
5:4 忍耐生老练，老练生盼望；
5:5 盼望不至于落空，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。
5:6 然而，基督在我们还软弱的时候，就在定规的时候为不虔敬的人死了。
5:7 为义人死，是少有的；为仁人死，或许有人敢作。
5:8 然而，当我们还是罪人的时候，基督为我们舍命，神就以此向我们显明了祂的爱。
5:9 既然我们因基督的血已经称义，就更要借着祂免去神的忿怒。
5:10 我们既在与神为敌之时，因祂儿子的死与神和好，如今既已和好，就更要因祂的生得救

了。

5:11 不但如此，我们更因我们的主耶稣基督，与神和好，就欢喜在神里面。

在这降临时的时节，我们再次体会到那位凡事都能成就的主，是何等慈悲、何等富于宽恕。此刻，愿我们凭主怜悯跃入光明，在喜乐与祝福的光辉中，活出坦然蒙赦免的生命之路。

◇祷告：天父上帝，感谢您今日的礼拜。感谢您赐予撒迦利亚赦免与医治的恩典。我们的生命旅程中，有时自我占据上风导致心志动摇，信靠之心淡薄，黑暗阴影便会笼罩。但您以黎明曙光宣告破晓，引领我们重归光明、生命、平安与和睦之中，为此我们深怀感恩。愿您怜悯与赦免的恩典永驻我们心间。求祢引领所有受苦之人进入祢的救恩与平安。求祢赐福我们的家人与社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祷告。阿们。